



【主題報導】

心性光明 國家昌盛

第一屆花蓮縣 小狀元讀經會考

花蓮慈懿子思讀經班 提供

經典書籍乃是古聖先賢的心血智慧結晶！熟讀經典，可以開啓智慧、洗滌心靈、端正思想、規範行為。由財團法人崇德文化教育基金會、財團法人基礎道德文教基金會、花蓮縣讀經推廣協會、救國團花蓮縣團委會共同主辦「第一屆花蓮縣小狀元讀經會考」，希望借此能倡導社區兒童讀經風氣，追本溯源，禮樂與師道結合，闡揚古聖先哲的仁德風範，培養善良風氣教化人心，於95年11月19日（星期日）上午8:00至12:30，假花蓮縣中正體育館（花崗山）隆重舉行。場面壯觀，花蓮各組線道親也因為讀經而結合在一起，道親的關懷情誼更加緊密。

記得！今年初受黃天賜點傳師

之命參與花蓮辦事處會議，因而開始接受各項工作指派。基礎忠恕慈懿道院負責文書、總務職責，並支援評鑑、服務、祭祀部分人員；這期間我們參與崇德光慧讀經基礎課程及師資培訓，並於5月21日在慈懿道院舉辦讀經會考工作人員研習會，當天有120位各支線優秀幹部參與。之後則陸續召開六次籌備會，二次的流程彩排。



△來賓披紅踩街。



△及第狀元頒獎中間三位。

此次會考內容：中庸、論語、老子、唐詩、孝經、弟子規、大學、道之宗旨、禮運大同、朱子家訓、人生必讀、彌勒真經、清靜經、三字經、心經、百孝經，共16科37段。活動依序為開鑼、經典會考、點榜、戴狀元帽、過狀元橋、繞境踩街、放光明球、祭孔、頒獎。活動當中特別安排施放光明球，讓與會的全體小朋友共同許願：「自己心性光明、家人平安健康、社會和諧進步、國家民族昌盛、天下太平、心想事成。」遵循古禮，隆重的獻供禮敬—至聖先師孔子，讓兒童體會飲水思源、尊師重道之境教與身教。

讀經會考的活動在外縣市每年皆有舉辦，花蓮縣雖是第一年舉行，但讀經會考未來將會是花蓮道親常態舉辦的大型活動。今年計有39個團體、550名愛讀經的小朋友報名，「慈懿子思讀經班」共54位小朋友參與，為所有報考人數最多的團體，當天亦邀請花蓮縣長謝深山及地方社會賢達人士等蒞臨指導開鑼，一起為推

動文化傳承工作而努力。

有鑑於 張老前人對於大狀元讀經及小狀元讀經的推動，並期勉讀經教育推廣應向下紮根，因此慈懿道院熱心推廣親子讀經的學長，相繼投入讀經教育的推動；「慈懿子思讀經班」成立於民國90年初，當時由楊兆東、簡美滿、簡惠卿、邱文惠、簡莉宴、吳甜妹、林瑞蓮、鄭玉青、林錦耀、黃銀章等學長為主要推手，相繼有鄒瑞騰、江川星、薛金葉等學長投入協助。目前已有約60位小朋友參與讀經，更有20位熱心家長一起陪同小朋友讀經，陪讀家長將是未來讀經推動的另一股動力來源。



△小狀元過狀元橋。

11月12日早上，評鑑老師假慈懿道院參與師資研習會，共有100位評鑑老師參加，下午則於原場地進行報考高科段小朋友預考及活動流程彩排。11月18日全體工作人員就定位，將活動會場佈置得樸素莊嚴，看著積極投入佈置的學長，雖然於室內作



業，但每位都汗流浹背，可見大家無不期待明日的來臨，可以給外界耳目一新的感覺。

11月19日會考正式登場，雖然是第一次舉辦，但經過事前討論協調及行前彩排，從報到、引導就位及貴賓接待，一切都很順利！經過開幕、開鑼及評鑑辦法說明後，評鑑正式開始。550位的小「經」靈個個朗朗上口，使盡全力發揮平日所讀經典應考。今年報考最小的年齡只有2歲半，報考最多科段為「慈懿子思讀經班」的林軒宏34段；成績揭曉共產生及第狀元三人、高級狀元12人、中級狀元38人，「慈懿道院子思讀經班」囊括前三名及第狀元；分別為第三名通過28科黃吳翰，第二名通過33科林家好，榜首為通過34科林軒宏；前兩名為慈懿道院林錦耀、吳甜妹夫婦的子女，早在七、八年前小孩尚不識字，就跟著媽媽學習背誦唐詩三百首、三字經、弟子規等詩經，結果發現孩子不僅記憶力、理解力都很好，更懂得自動自發的學習，不需要再上任何的安親班；最重要的是孩子的品行端正，懂得感恩惜福，這都是受古聖先賢所遺留下來經典潛移默化的影響。

此次承蒙廖老點傳師親臨參與

活動，更為「慈懿子思讀經班」的小朋友帶來無比的信心，也親自為及第狀元榜首戴上狀元帽及頒獎；特別指示應以花蓮讀經經驗向南發展，未來希望能協助台東地區推動讀經風氣，並舉辦類似讀經會考活動，以佈達張老前人的大德傳遍九州。

根據心理學研究：人類初期的心智發展是以直覺、反覆、記憶為主要方式，以語言建構為學習重點。經書沒有註釋、沒有圖畫的干擾，讓孩子的視覺直接對應文字，只有文字引領我們的想像和記憶，所以可使大腦的思考集中，豐富想像力，鍛鍊記憶力；多聽、多讀、至於熟練乃至於背誦，甚至於終身不忘。重視啟蒙教育，善用兒童的天性特色：「愛講話，講不停」、「喜歡重複，不厭煩」、「記憶好，吸收快」，配合師長及家長的讚美與鼓勵，讀經教育從一歲多即可實施，讓我們的孩子奠定優美人格的基礎。



△評鑑老師帶領小狀元踩街。